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Henvendelse til Demenslinien, Alzheimerforeningen 

Vedr. 

Institution 

Sundhedsperson 

 

To navngivne plejecentre samt en ikke navngiven praktiserende læge 

 

Problemet Ægtefælle til 72årig demenspatient på plejehjem henvender sig til Alzheimerforenin-

gens Demenslinie med alvorlige bekymringer om demenspatientens tilstand efter 

næsten 14 dages coronaisolation. 

 

Forløbet er følgende: 

• Demenspatienten flytter på plejehjem den 29. april 2020. Demenspatienten 

modtager ikke hjælp til personlig pleje, da demenspatienten selv kan sørge 

for det. Da plejecenter Xxxx skal lukke tilbydes ny bolig på plejecenter Yyyy.  

 

• Efter aftale med plejehjemslederen kommer demenspatient ikke på besøg 

hos ægtefællen i forbindelse med julen 2020. Den 29. december 2020 fylder 

ægtefællen 70 år, men modtager ingen gæster i den anledning, fordi ægte-

fællen ikke vil risikere at blive smittet. Den 30. december tager ægtefællen 

demenspatienten hjem på besøg hos sig selv. Der er ingen andre end ægte-

fællen til stede. Der er på det tidspunkt ingen smitteudbrud på plejehjem-

met, men der er pga. højt smittetryk indført besøgsrestriktioner i Zzzz Kom-

mune. Hverken ægtefællen eller demenspatienten har symptomer på covid-

19. Demenspatienten er glad for at komme på besøg og efter tre timer afle-

verer ægtefællen demenspatienten på plejehjem. Personalet tager vel imod 

ham. Demenspatienten var glad og talte med glæde med personalet. 

 

• Dagen efter den 31. december 2020 ringes ægtefællen op af en meget vred 

plejehjemsleder, der skælder ægtefællen ud med henvisning til den smitteri-

siko, der er forbundet med gårsdagens besøg. Ægtefællen er så påvirket at 

denne telefonsamtale, at ægtefællen overfor Alzheimerforeningen har sagt: 

”Jeg turde derefter ikke tage … (demenspatienten, red) … hjem på besøg 

igen, da jeg frygtede for reaktionen fra plejehjemmet.” 

 

• Flytning til den nye bolig på Plejecentret Yyyy fastsættes til den 11. januar 

2021, og demenspatientens møbler og personlige sager flyttes i dagene op 

til den 11. januar fra Xxxx til Yyyy. Tilbage i demenspatientens stue på Xxxx 

er således kun en plejeseng. 
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• Den 11. januar 2020 konstateres der Covid-19 hos en medarbejder på en an-

den afdeling i plejecenteret på Xxxx. Udbruddet er således ikke på den afde-

ling, hvor demenspatienten bor. Styrelsen for Patientsikkerhed udsteder be-

søgsforbud for hele plejecentret den 11. januar 2021. 

 

• Plejehjemmets ledelse beslutter efter hvad det er oplyst i samråd med Sty-

relsen for Patientsikkerhed at udskyde flytningen til Yyyy. Plejehjemsledel-

sen beslutter derfor at isolere demenspatienten og de øvrige beboere, der 

skulle være flyttet den 11. januar, i deres afsnit. Ægtefællen får samtidig at 

vide, at ægtefællen og deres fælles voksne barn ikke mere må komme på 

besøg på plejecentret. Den 18. januar konstateres smitte i afdelingen og 

kommunen beslutter, at beboerne skal isoleres, i deres egne stuer, der pga. 

flytningen nu er helt tomme på nær en seng. Stuen er på 9 kvadratmeter. 

 

• Plejehjemmets ledelse kontakter allerede den 11. januar 2021 den praktise-

rende læge med et ønske om fremadrettet at give demenspatienten en hø-

jere fast dosis beroligende medicin, da plejehjemmets ledelse forventer, at 

demenspatienten eventuelt vil reagere negativt på isolationen. Ifølge det 

oplyste udskriver lægen herefter den beroligende medicin. Det er ikke oplyst 

om lægen har været på besøg og fysisk konsulteret demenspatienten før 

den ekstra beroligende medicin er udskrevet. Lægen bliver heller ikke efter 

det oplyste orienteret om forlængelse af isolationen den 18. januar eller at 

dette vil foregå i en mindre stue på ni kvadratmeter uden andre møbler end 

en seng. 

 

• Demenspatienten er i perioden 4. til 23. januar 2021 blevet testet for Covid-

19 i alt seks gange. Alle prøver har været negative. Alligevel udskydes flyt-

ningen og isolationen opretholdes – også selvom demenspatienten, som an-

ført ovenfor, er tydeligt påvirket af den længerevarende isolation og ind-

førte besøgsforbud. 

 

• Ægtefællen er meget ulykkelig over demenspatientens forværrede tilstand 

og forstår ikke at demenspatienten efter seks negative testresultater på 

stribe, ikke kan blive flyttet til Yyyy, hvor der ikke er konstateret smitte, og 

hvor alle vedkommendes egne møbler og andre personlige ejendele er flyt-

tet hen. Ægtefællen kontakter derfor den 23. januar 2021 formanden for 

sundheds- omsorgsudvalget i Zzzz Kommune.  

 

• Den 25. januar 2021 får ægtefællen at vide, at demenspatienten nu kan flyt-

tes til sin nye bolig i Yyyy. Dog skal demenspatienten fortsat være isoleret i 

yderligere syv dage. Ægtefællen gør opmærksom på de mange negative test 

og på at demenspatienten ikke har været i fysisk kontakt med medarbej-

derne, da demenspatienten selv tager sig af den personlige pleje. Ægtefæl-

len anmoder derfor plejehjemmets ledelse om at demenspatienten bliver 

testet endnu en gang – altså for syvende gang siden nytår – så demenspati-

enten hurtig kan komme ud af isolationen. Dette nægter plejehjemsledel-

sen. 
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• Ægtefællen er oprørt og henviser til at isolation af demenspatienten ikke 

er forsvarlig og sandsynligvis ulovlig, da demenspatienten allerede har væ-

ret isoleret i 14 dage og er testet negativ seks gange i træk siden nytår. 

Ægtefællen bliver efterfølgende kontaktet af chefen for sundhed og om-

sorg i Zzzz Kommune, der oplyser, at det på baggrund af rådgivningen fra 

Styrelsen for Patientsikkerhed er forvaltningens klare vurdering, at fortsat 

isolation af demenspatienten er en nødvendig minimumsforanstaltning. 

Ægtefællen har ikke fået en tilbagemelding på ønsket om endnu en test af 

demenspatienten. 

 

• Ægtefællen har den 25. januar 2021 selv kontaktet Styrelsen for Patient-

sikkerhed, der ifølge ægtefællen er ”rystet” over det beskrevne forløb. 

Styrelsen for Patientsikkerhed anbefalede på den baggrund at Demenspa-

tienten fik endnu en test såfremt kommunen fastholdt isolationen. Styrel-

sen For Patientsikkerhed anbefalede derudover ægtefællen at kontakte 

Alzheimerforeningens Demenslinie. 

 

 

Kontaktoplysninger  

Nis Peter Nissen 

Direktør 

Alzheimerforeningen 

M: 2120 1224 

e-mail: nis@alzheimer.dk  
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